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کاهش قیمت نفت با افزایش ذخایر آمریکا 
قیمت نفت در معاملات آسیایی روز پنجشنبه، تحت تاثیر افزایش موجودی 

نفت خام آمریکا کاهش یافت و به روند نزولی روز گذشته ادامه داد.
به گزارش ایسنا، قیمت آتی نفت برنت پس از کاهش ۳.۸ درصدی در روز 
قبل، با ۹ سنت معادل ۰.۱ درصد کاهش، به ۶۲ دلار و ۶۲ سنت در هر بشکه 
رسید. نفت وست تگزاس اینترمدیت آمریکا نیز با ۱۱ سنت معادل ۰.۲ درصد 
کاهش، به ۵۸ دلار و ۳۸ سنت در هر بشکه رسید و به کاهش ۴.۲ درصدی 

روز چهارشنبه افزود. 
منابع بازار با استناد به آمار موسسه امریکن پترولیوم، اعلام کردند که ذخایر 
نفت آمریکا در هفته منتهی به هفتم نوامبر، ۱.۳ میلیون بشکه افزایش یافته، 
اما ذخایر بنزین و فرآورده‌های تقطیری کاهش یافته است.روز چهارشنبه، پس 
از آنکه اوپک اعلام کرد که عرضه جهانی نفت در سال ۲۰۲۶، اندکی از تقاضا 
پیشی خواهد گرفت و تغییر بیشتر از پیش‌بینی‌های قبلی این گروه مبنی 
 بر کمبود عرضه را نشان داد، قیمت‌ها بیش از ۲ دلار در هر بشکه کاهش 

یافت.
سورو سارکار، سرپرست تیم بخش انرژی بانک DBS، گفت: »به نظر می‌رسد 
ضعف اخیر قیمت نفت، ناشی از تجدیدنظر اوپک در گزارش ماهانه خود 
در مورد تعادل عرضه و تقاضا در سال ۲۰۲۶ باشد که تائید می‌کند این 
گروه اکنون برخلاف موضع خوش‌بینانه‌تر قبلی، احتمال اشباع عرضه در سال 
۲۰۲۶ را پذیرفته است. این امر با تصمیم اخیر برای توقف افزایش تولید در 
سه‌ ماهه اول سال مطابقت دارد. با توجه به اینکه این فقط یک تغییر به سمت 
یک خوانش واقع‌بینانه‌تر از بازار است، عوامل بنیادی را تغییر نمی‌دهد، از این 

رو واکنش بازار به نظر اغراق‌آمیز می‌رسد.«

اعلام جدیدترین قیمت نفت ایران
 از سوی اوپک 

جدیدترین گزارش ماهانه اوپک نشان داد قیمت نفت سنگین ایران پس از 
افزایشی که در سپتامبر داشت، همسو با سایر گریدهای نفتی تشکیل دهنده 

سبد نفتی اوپک، در اکتبر کاهش یافته است.
به گزارش ایسنا، میانگین قیمت هر بشکه نفت سنگین ایران در اکتبر، به ۶۴ 
دلار و ۷۴ سنت در هر بشکه رسید که در مقایسه با قیمت ۶۹ دلار و ۸۱ سنت 
در سپتامبر، ۵ دلار و ۷ سنت کاهش داشت. میانگین قیمت هر بشکه نفت 
سنگین ایران از ابتدای سال ۲۰۲۵ تاکنون، ۷۰ دلار و ۷۶ سنت در مقایسه با 
۸۱ دلار و ۳ سنت در مدت مشابه سال ۲۰۲۴ است. میانگین سبد نفتی اوپک 
در اکتبر، به ۶۵ دلار و ۲۰ سنت در هر بشکه رسید که در مقایسه با ۷۰ دلار 

و ۳۹ سنت در سپتامبر، ۵ دلار و ۱۹ سنت کاهش یافت. 
میانگین سبد نفتی اوپک از ابتدای سال ۲۰۲۵ تاکنون، ۷۰ دلار و ۸۱ سنت 
در مقایسه ۸۱ دلار و ۲۱ سنت در مدت مشابه سال ۲۰۲۴ بود.گریدهای نفتی 
غرب و شمال آفریقای این سبد مانند بانی لایت و رابی لایت، به طور متوسط 

۳ دلار و ۴۳ سنا در هر بشکه کاهش ماه به ماه داشتند.
قیمت معاملات آتی نفت در اکتبر، تحت تاثیر تشدید نوسان در بحبوحه تغییر 
فعالیت سفته ای و نوسان احساسات ریسک، کاهش یافت و به طور متوسط، 
حدود ۵ درصد کمتر از سپتامبر بود.بر اساس اطلاعات منابع ثانویه، تولید نفت 
اوپک در اکتبر، ۳۳ هزار بشکه در روز افزایش یافت و به ۲۸ میلیون و ۴۶۰ 
هزار بشکه در روز رسید.تولید نفت ایران با ۶۶ هزار بشکه در روز کاهش، به ۳ 

میلیون و ۲۰۹ هزار بشکه در روز رسید.
تولید متحدان اوپک در گروه اوپک پلاس، ۱۰۶ هزار بشکه در روز کاهش 
یافت و به ۱۴ میلیون و ۵۶۴ هزار بشکه در روز رسید. مجموع تولید اوپک 
و غیراوپک با ۷۳ هزار بشکه در روز کاهش، به ۴۳ میلیون و ۲۴ هزار بشکه 

در روز رسید.

بازار انرژی

رکود اقتصادی چین تشدید می‌شود

کندی رشد اقتصادی چین در اکتبر به دلیل تقاضای ضعیف مصرف‌کننده 
و رکود عمیق‌تر املاک بدتر شد و دوره طولانی تعطیات نیز به فعالیت 

کارخانه‌ها آسیب بیشتری وارد کرد.
داده‌های روز جمعه اداره ملی آمار نشان داد که سرمایه‌گذاری در دارایی‌های 
ثابت که شامل املاک و مستغلات می‌شود، در ۱۰ ماه اول سال، ۱.۷ درصد 
کاهش یافته که نسبت به کاهش ۰.۵ درصدی در دوره ژانویه تا سپتامبر، 
افت بیشتری یافته است. تحلیلگرانی که مورد نظرسنجی رویترز قرار گرفته 
بودند، کاهش ۰.۸ درصدی را پیش‌بینی کرده بودند.بر اساس داده‌های 
پایگاه داده خصوصی ویند ایفورمیشن، آخرین باری که چین، رشد منفی در 
سرمایه‌گذاری در دارایی‌های ثابت را ثبت کرد، در سال ۲۰۲۰ و در دوران 

همه‌گیری کرونا بود.
بر اساس تخمین‌های گلدمن ساکس، سرمایه‌گذاری در دارایی‌های ثابت، بر 
اساس ماهانه، نسبت به اکتبر سال گذشته، ۱۱.۴ درصد کاهش یافته که 
ضعیف‌ترین میزان از اوایل سال ۲۰۲۰ است که اولین قرنطینه‌های کووید 
آغاز شده بود. این بانک این کاهش را به تلاش‌های پکن در مهار ظرفیت 
مازاد صنعتی و رکود مسکن نسبت داد.در این بخش، سرمایه‌گذاری در 
املاک همچنان رو به کاهش بود و در سال منتهی به اکتبر، ۱۴.۷ درصد 
کاهش یافت، در حالی که در ۹ ماه اول سال، ۱۳.۹ درصد کاهش یافته بود.
سرمایه‌گذاری در بخش تولید، ۲.۷ درصد افزایش یافت و هزینه‌های خدمات 

رفاهی، شامل برق، سوخت و آب، ۱۲.۵ درصد افزایش یافت.
تولید صنعتی در اکتبر، ۴.۹ درصد رشد کرد که نسبت به ۶.۵ درصد در ماه 
قبل، افزایش کمتری داشت و انتظارات برای رشد ۵.۵ درصدی را برآورده 
نکرد.فعالیت تولیدی چین در اکتبر، بیش از حد انتظار کاهش یافت و به 
پایین‌ترین سطح در شش ماه گذشته رسید، زیرا تعطیلات یک هفته‌ای که 
از اول تا هشتم اکتبر ادامه داشت، اکثر کارخانه‌ها را در سراسر کشور تعطیل 
کرد.فروش خرده‌فروشی در اکتبر نسبت به مدت مشابه سال گذشته، ۲.۹ 
درصد افزایش یافت. طبق داده‌های شرکت مالی LSEG، اگرچه این نرخ 
از پیش‌بینی رشد ۲.۸ درصدی در نظرسنجی رویترز فراتر رفت، اما شاخص 
مصرف برای پنجمین ماه متوالی به پایین‌ترین سطح خود در سال جاری 

کاهش یافت.
نرخ بیکاری شهری مبتنی بر نظرسنجی، از ۵.۲ درصد در سپتامبر، به ۵.۱ 
درصد در اکتبر کاهش یافت.یوهان ژانگ، اقتصاددان ارشد مرکز چین در 
اندیشکده کنفرانس برد در یادداشتی گفت: سرمایه‌گذاری در بخش تولید، 
»رشد متوسط ‌و نامتوازنی« داشته است، به طوری که شرکت‌های دولتی 
هزینه‌های خود را در زیرساخت‌هایی مانند برق، گرما و گاز افزایش داده‌اند، در 

حالی که سرمایه‌گذاری خارجی به شدت کاهش یافته است.
وی افزود: ما همچنان شاهد سرمایه‌گذاری‌های سیاستی در زیرساخت‌ها، 
تولیدات پیشرفته و ارتقاء صنعتی خواهیم بود.داده‌های رسمی جداگانه‌ای 
که روز جمعه منتشر شد، نشان داد که قیمت خانه‌های نوساز چین در اکتبر 
نسبت به ماه قبل، ۰.۵ درصد کاهش یافته که شدیدترین کاهش ماهانه از 

اکتبر سال گذشته است.
 قیمت خانه‌ها در اکتبر بر مبنای سالانه، ۲.۲ درصد کاهش یافت.طبق 
داده‌های LSEG، قیمت مصرف‌کننده در اکتبر، نسبت به مدت مشابه سال 
گذشته، ۰.۲ درصد افزایش یافته که قوی‌ترین میزان تورم از ژانویه امسال و 

اولین رشد مثبت از ژوئن است.
بنا بر داده‌های ویند اینفورمیشن، شاخص قیمت مصرف‌کننده اصلی که شامل 
غذا و انرژی نمی‌شود، نسبت به سال قبل، ۱.۲ درصد افزایش یافته که بالاترین 
میزان از فوریه ۲۰۲۴ است.صادرات چین در اکتبر به طور غیرمنتظره‌ای برای 
اولین بار در حدود دو سال گذشته کاهش یافت، زیرا تنش‌ها با واشنگتن بر 

سر تجارت قبل از دستیابی به توافق در پایان ماه افزایش یافت.

اکونومی 

رشد خفیف اونس طلا 
هم‌زمان با افت دلار

اونس طلا در مبادلات روز جمعه با وجود فشار ناشی 
از کاهش احتمال تعدیل نرخ بهره فدرال‌رزرو، به‌دلیل 
عقب‌نشینی دلار اندکی رشد کرد و در آستانه ثبت 

عملکردی مثبت در هفته قرار گرفت.
به گزارش ایسنا، بهای هر اونس طلا برای تحویل فوری۰.۴ 
درصد افزایش یافت و به ۴۱۸۸ دلارو ۹۳ سنت رسید. 
بهای طلا در بازار معاملات آتی آمریکا برای تحویل در 
دسامبر، بدون تغییر ماند و در ۴۱۹۱ دلار و ۹۰ سنت 
ثابت ایستاد.  این فلز گرانبها از ابتدای هفته جاری تاکنون 
۴.۸ درصد افزایش قیمت داشته است.شاخص دلار در 
برابر رقبایش در مسیر ثبت دومین کاهش هفتگی متوالی 
قرار دارد و طلا را که به ارز آمریکا قیمت گذاری می‌شود، 
برای خریداران خارجی ارزان‌تر کرد.برایان لان، مدیر 
عامل شرکت»گلدسیلور سنترال«، گفت: هفته جاری، 
طلا عملکرد خوبی داشت و این عمدتا به دلیل تضعیف 
اندک ارزش دلار و همچنین جریان‌های سفته‌بازی بود که 
پیش‌بینی می‌شود فدرال رزرو نرخ بهره را کاهش دهد. با 
این حال، دولت آمریکا بازگشایی شد و پیش‌بینی‌ها اندکی 
تغییر کرد و به این سمت رفت که فدرال رزرو ممکن است 
به دنبال کاهش شدید نرخ بهره نباشد و این باعث کاهش 
جزئی قیمت هر اونس طلا شد.در بازار سایر فلزات ارزشمند 
دیگر، بهای هر اونس نقره با ۱.۲ درصد افزایش، به ۵۲ دلار 
و ۹۵ سنت رسید و با ۹.۶ درصد افزایش، در مسیر ثبت 
بهترین هفته خود از سپتامبر ۲۰۲۴ قرار گرفت. بهای هر 
اونس پلاتین با یک درصد افزایش، به ۱۵۹۶ دلار و ۲۴ 
سنت رسید و بهای هر اونس پالادیوم با ۱.۲ درصد افزایش، 

به ۱۴۴۳ دلار و ۵۵ سنت رسید.

بیت‌کوین سقوط کرد
بیت‌کوین به پایین‌ترین سطح ۶ ماهه، زیر ۱۰۰ هزار دلار 
سقوط کرد، زیرا پیش‌بینی‌ها برای کاهش نرخ بهره فدرال 

رزرو در حال محو شدن است.
به گزارش ایسنا، قیمت بیت‌کوین امروز جمعه ۲۳ آبان، به 
دنبال ضعف گسترده‌ دارایی‌های پرخطر در سطح جهان و 
کاهش پیش‌بینی‌ها در مورد کاهش نرخ بهره فدرال رزرو 
آمریکا در دسامبر، به پایین‌ترین سطح ۶ ماه، زیر ۱۰۰ 
هزار دلار رسید. کاهش جریان‌های نهادی نیز بزرگترین 
رمزارز جهان را برای سومین هفته متوالی در وضعیت 
قرمز قرار داد.کاهش قیمت بیت‌کوین همچنین می‌تواند 
به فروش نهنگ‌ها مرتبط باشد، زیرا دارندگان بلندمدت 
در ماه گذشته بیش از ۸۱۵ هزار بیت‌کوین را از بازار خارج 
کرده‌اند. با این حال، تحلیلگران معتقدند که این احساسات 
ممکن است در هفته‌های آینده بهبود یابد، زیرا بازارها 
منتظر تسهیل کمی مورد انتظار فدرال رزرو در دسامبر 
هستند که می‌تواند نقدینگی را بازیابی کرده و اشتهای 

ریسک را احیا کند.
دول پاتل، مدیرعامل و یکی از بنیان‌گذاران مودِرکِس 
)Mudrex( گفت: قیمت بیت‌کوین کاهش یافت، زیرا 
سرمایه‌گذاران در بحبوحه تاخیر در انتشار داده‌های کلیدی 
اقتصادی، از جمله شاخص قیمت مصرف‌کننده و نرخ 
بیکاری، محتاط شدند. در عین حال، خروج از صندوق‌های 
قابل معامله در بورس و سود دارندگان بلندمدت به فشار 

فروش کمک کرده است.

سیب ایرانی در سبد ۲۰ کشور دنیا؛ 
عراق بزرگ‌ترین خریدار

در نیمه نخست امسال بیش از ۲۰۴ هزار تن سیب ایرانی 
به ارزش ۸۲ میلیون دلار راهی بازارهای جهانی شد. طبق 
آمار گمرک، عراق بزرگ‌ترین خریدار سیب ایران بوده و 
پس از آن پاکستان و امارات متحده عربی در رتبه‌های دوم 

و سوم قرار دارند.
به گزارش ایسنا ، براساس آمارهای منتشر شده گمرک در 
نیمه نخست سال جاری ۲۰۴ هزار تن انواع سیب قرمز تازه 
و سایر سیب‌ها به ارزش۸۲ میلیون و ۲۱۶هزار دلار صادر 
شده است.صادرات انجام شده به کشورهای افغانستان، 
ازبکستان، فدراسیون روسیه،  مغولستان، سریلانکا، 
قزاقستان، گرجستان، عراق، پاکستان، ترکمنستان، لیبی، 
سوریه، ترکیه، امارات متحده عربی، هند، تاجیکستان، 
کویت، فیلیپین، قطر و عمان بوده است.عراق با خرید 
۱۴۷هزارتن سیب به ارزش۵۶میلیون دلار اولین مشتری 
سیب ایران است.پاکستان با خرید ۱۸هزار و ۷۰۰ تن به 
ارزش۷میلیون و ۲۹۲دلار و امارات متحده عربی با خرید 
۱۰ هزار تن سیب به ارزش۸ میلیون و ۳۵۵ هزار دلار 

مشتریان دوم و سوم سیب ایرانی هستند.
پس از آن کشورهای دیگر همچون ترکمنستان با خرید 
۶۷۰۰تن به ارزش ۲ میلیون و ۶۱۱ هزار دلار، سوریه 
با خرید ۲۴۷۴تن به  ارزش۹۹۳هزار دلار، قزاقستان 
با خرید ۱۳۰۵ تن سیب به ارزش۵۲۶ هزار دلار، 
تاجیکستان با خرید هزار تن به ارزش۳۹۷ هزار دلار، 
ترکیه با خرید ۲۱هزارتن به ارزش۹۰ هزار دلار، عمان 
با خرید ۱۶۹۱ تن به ارزش ۷۴۰ هزار دلار، فدراسیون 
روسیه با خرید۶۹۳تن به ارزش۳۱۱هزار دلار، فیلیپین با 
خرید ۴۴تن به ارزش۲۵هزار دلار، قطر با خرید۴۱۴تن به 
ارزش۱۸۸هزار دلار، کویت با خرید ۳۴ تن به ارزش۱۵هزار 
دلار، گرجستان با خرید ۴۲ تن به ارزش۲۰هزار دلار و 
لیبی با خرید ۲۹۷تن به ارزش ۱۶۱ هزار دلار از دیگر 
خریداران سیب ایرانی هستند.همچنین از ابتدای مهرماه 
تاکنون نیز ۵۲ هزارتن سیب به ارزش۳۴ میلیون دلار صادر 

شده است.

پیش فروش بلیت‌ قطارهای مسافری
 از ۲۵ آبان

پیش فروش بلیت‌ قطارهای مسافری، برای بازه زمانی اول 
تا ۳۰ آذرماه، از روز یکشنبه ۲۵ آبان آغاز می‌شود.

پیش فروش بلیت در کلیه محورها )مسیرهای رفت تا تاریخ 
۳۰ آذر و مسیرهای برگشت تا اول دی( ، از ساعت ۸:۳۰ 
تا ۱۱ صبح روز یکشنبه ۲۵ آبان ماه از طریق سکوهای 
مجاز فروش اینترنتی بلیت آغاز می شود.هپچنین پیش 
فروش حضوری بلیت‌های این بازه زمانی نیز، از ساعت ۱۱ 
تا ۱۳:۳۰ روز یکشنبه ۲۵ آبان، از طریق مراکز مجاز فروش 
حضوری انجام می شود و از ساعت ۱۴ به بعد روز یکشنبه، 

به صورت همزمان پیش فروش ادامه خواهد داشت.
هموطنان برای کسب اطلاعات بیش‌تر می‌توانند به 
صورت شبانه‌روزی با سامانه اطلاع‌رسانی راه‌آهن به شماره 
 rai.ir ۰۲۱۵۱۴۹ تماس بگیرند یا به پایگاه اینترنتی

مراجعه کنند.

بازار جهانی 

ارز دیجیتال 

کشاورزی

حمل و نقل 

بحران آب دیگر فقط یک هشدار 
نیست؛ واقعیتی است که امروز در 
چشمه‌های خشک، سدهای خالی و 
قطعی‌های پی‌درپی آب خودش را نشان 
می‌دهد. حالا بیش از دوسوم مخازن 
آبی کشور تهی شده و ۱۹ سد بزرگ در 
آستانه مرگ کامل‌اند؛ بحرانی که نه از 
آسمان، بلکه از تصمیم‌های انسانی زاده 

شده است.
بحران آب در ایران وارد فاز هشدار شده 
است؛ ذخایر آبی کشور به‌طور بی‌سابقه‌ای 
کاهش یافته‌اند و حالا نزدیک به ۶۷ درصد 
ظرفیت مخازن سدها خالی است. طبق 
نیرو، میانگین  گزارش‌های رسمی وزارت 
بارندگی سال آبی جاری نسبت به سال 
گذشته کاهش چشمگیری داشته و این 
وضعیت مستقیماً بر ورودی سدهای کشور 

اثر گذاشته است.
بر اساس داده‌های رسمی، از حدود ۲۰۰ سد 
فعال کشور، ۱۹ سد بزرگ در آستانه خشک 
شدن کامل قرار دارند؛ به این معنا که حجم 
آب ذخیره‌شده در آنها به کمتر از ۵ درصد 
ظرفیت رسیده است. این سدها عمدتاً در 
استان‌های خشک و پرجمعیت قرار دارند و 
نقش حیاتی در تأمین آب شرب و کشاورزی 
رضوی،  خراسان  تهران،  دارند.استان‌های 
فارس، کرمان و سیستان‌ و بلوچستان 

بیشترین تنش آبی را تجربه می‌کنند. 
در بسیاری از مناطق شهری و روستایی، 
قطعی‌های مکرر آب به پدیده‌ای روزمره 
تبدیل شده و نارضایتی گسترده‌ای در میان 
مردم ایجاد کرده است.در چنین شرایطی، 

کارشناسان هشدار می‌دهند که اگر 
اصلاحات فوری در الگوی مصرف، مدیریت 
منابع و سیاست‌های سدسازی انجام نشود، 
کشور در سال‌های آینده با بحران پایدار و 

ساختاری آب روبه‌رو خواهد شد.
 ۸۰ درصد بحران آب ایران 

نتیجه خطاهای انسانی
در همین رابطه، محمد ارشدی، عضو شورای 
راهبردی اندیشکده تدبیر آب ایران، در 
گفت‌وگو با خبر آنلاین تصریح کرد: »آنچه 
امروز به‌عنوان بحران آب مشاهده می‌کنیم، 
حاصل مسیر طولانی تصمیمات، سیاست‌ها 
و مداخلات انسانی است و نه یک اتفاق 
ناگهانی.« او یادآوری کرد که وضعیت فعلی 
نتیجه مجموعه نیروهایی است که در گذر 
زمان شکل گرفته و اکنون به‌صورت عینی 

در برابر چشم ما قرار دارد.
ارشدی با تشریح ابعاد بحران توضیح داد: 
»در شرایط کنونی، دشت‌های کشور شکاف 
خورده، چشمه‌ها و دریاچه‌ها خشک شده و 
بسیاری از منابع حیاتی سرزمین در معرض 
فرسایش و نابودی قرار دارند.« او تأکید کرد: 
»تمدن ایرانی که هزاران سال در بستر این 
سرزمین شکل گرفته و تداوم یافته، امروز 
به نقطه‌ای رسیده که طبیعت دیگر توان 

حمایت از آن را ندارد.«
این عضو شورای راهبردی اندیشکده تدبیر 
آب ایران تصریح کرد: »باید بررسی شود که 
آیا این تغییرات ناشی از دگرگونی طبیعت 
است یا نتیجه عملکرد انسان ایرانی در 
تعامل نادرست با محیط زیست.«او افزود: 
»واقعیت این است که هر دو عامل نقش 

داشته‌اند، اما سهم خطاهای انسانی در این 
بحران پررنگ‌تر است.«ارشدی با اشاره به 
تأثیر تغییرات اقلیمی جهانی اظهار کرد: 
»بر اساخس بررسی‌های علمی، حداکثر 
۱۰ تا ۱۵ درصد از وضعیت فعلی ناشی از 
تغییرات اقلیمی در سطح جهان است، اما 
بیش از ۸۰ درصد بحران کنونی، نتیجه 
با  ناهماهنگ  رفتارهای  و  سیاست‌گذاری‌ها 

ظرفیت طبیعی ایران بوده است.«
وی توضیح داد: »طبیعت ایران ذاتاً جزو 
مناطق هیدرولوژی سخت به شمار می‌رود؛ 
یعنی اقلیمی با نوسانات شدید بارش و 
خشکسالی‌های دوره‌ای.« ارشدی افزود: 
»برخلاف مناطق شمال اروپا یا کانادا که 
از طبیعت سخاوتمند برخوردارند، سرزمین 
ایران همواره بین سال‌های پرآب و کم‌آب در 

نوسان بوده است.«
عضو اندیشکده تدبیر آب ایران با اشاره به 
پیشینه فرهنگی و تمدنی کشور گفت: »در 
فرهنگ ایرانی، آب همیشه عنصری مقدس 
و مورد احترام بوده است. انسان ایرانی 
هیچ‌گاه طبیعت را جسمی بی‌جان تلقی 
نکرده، بلکه با آن رابطه‌ای مبتنی بر احترام 
و همزیستی برقرار کرده است.«او توضیح 
داد: »ساخت قنات‌ها، شیوه‌های هوشمندانه 
بهره‌برداری از منابع و خرد زیستی موجود 
در متون تاریخی، نشان از درک عمیق 
ایرانیان از مفهوم زیستن در حد ظرفیت 

سرزمین دارد.«
او با یادآوری هشدارهای تاریخی درباره 
خشکسالی افزود: »در کتیبه‌های باستانی 
نیز نشانه‌هایی از شناخت ایرانیان نسبت 

به خطر خشکسالی وجود دارد؛ چنان‌که 
داریوش در یکی از کتیبه‌های خود از خداوند 
می‌خواهد کشورش را از سه بلا حفظ کند: 
با  و خشکسالی.«ارشدی  دشمن، دروغ 
اشاره به تغییرات جمعیتی کشور توضیح 
داد: »جمعیت ایران طی دهه‌های گذشته 
به‌شدت افزایش یافته و این پدیده در کنار 
گسترش دولت‌ملت مدرن، رفاه عمومی و 
رشد شهرنشینی، ساختار اجتماعی کشور 
را دگرگون کرده است.« او افزود: »در 
گذشته بیش از ۷۰ درصد جمعیت کشور 
عشایر و روستایی بودند، اما امروز معادله 
به‌کلی برعکس شده است؛ این تغییر ساختار 
جمعیتی، سبک مصرف را نیز متحول کرده 
و جامعه شهری ایران را به سوی الگوی رفاه 

مصرف‌گرایانه سوق داده است.«
وی در ادامه توضیح داد: »ورود تکنولوژی‌های 
جدید مانند چاه‌های عمیق، در حالی صورت 
گرفت که جامعه ایرانی آمادگی فرهنگی و 
نهادی لازم برای سازگاری با آن را نداشت. 
قنات نه‌تنها یک فناوری بومی بود، بلکه 
ساختاری اجتماعی و فرهنگی شکل می‌داد 
که مدیریت منابع به‌صورت جمعی و شفاف 

انجام می‌شد.«ا
رشدی  هشدار داد: »حل بحران آب تهران 
دیگر صرفاً موضوع فنی نیست بلکه به 
بن‌بستی سیاسی ـ اقتصادی تبدیل شده 
که تیغ را زیر گلوی شهر گذاشته است. اگر 
مدیریت یکپارچه و جسورانه نشود، سال 
بعد وضعیت بدتر خواهد شد؛ بارندگی‌های 
مقطعی ممکن است موقتاً نفس شهر را 
تازه کند اما شکنندگی ساختاری را از بین 

نمی‌برد.«
این عضو شورای راهبردی اندیشکده تدبیر 
آب ایران، با اشاره به ساختار مصرف آب 
در کشور می‌گوید: »کل منابع تجدیدپذیر 
آبی ایران حدود ۱۰۲ میلیارد مترمکعب 
برآورد شده که از این میزان، بین ۷۰ تا 
۸۰ میلیارد مترمکعب در بخش کشاورزی 
مصرف می‌شود. سهم بخش شرب تنها ۸ 
تا ۹ میلیارد مترمکعب و صنعت حدود ۲ تا 
۳ میلیارد مترمکعب است. این ترکیب نشان 
می‌دهد ریشه اصلی بحران، در شیوه مصرف 

آب در کشاورزی نهفته است.«
او توضیح می‌دهد که در شرایط نرمال، 
حدود نیمی از نیاز آبی کشور از منابع 
زیرزمینی تأمین می‌شود، اما »اکنون در 
وضعیت بحرانی، این سهم به بیش از ۷۰ 
تا ۸۰ درصد رسیده است«. به گفته ارشدی، 
حیات اقتصادی و زیستی ایران به‌شدت 
به سفره‌های آب زیرزمینی وابسته شده؛ 
سفره‌هایی که طی دهه‌های اخیر بی‌وقفه 
تخلیه شده‌اند و در برخی مناطق دیگر قابل 

احیا نیستند.

کدام استان‌ها بیشترین تنش آبی را دارند؟

۱۹ سد بزرگ کشور در آستانه مرگ کامل‌

رئیس شورای تأمین دام کشور با 
اشاره به افزایش قیمت گوشت قرمز 
نبود  ارز،  تغییر  دلیل  به  در یکساله 
برفکی،  تب  بیماری  و  دامی  نهاده‌های 
گفت: مردم دیگر توان خرید گوشت 
قرمز کیلویی 650 هزار تومان را ندارند.
به گزارش خبرگزاری خبرآنلاین، منصور 
پوریان، رئیس شورای تأمین دام کشور در 
مورد تغییرات قیمت گوشت در یکساله 
اخیر، گفت: گوشت به عنوان کالای بسیار 
حساس در سفره غذایی مردم اهمیت زیادی 
دارد و این حساسیت زمانی بیشتر می‌شود 
که دولت در سیاست‌های مرتبط با تامین 
گوشت برای بازار یکسری تغییرات انجام 

بدهد. 
وی در گفت‌وگو با ایلنا ادامه داد: سال 
گذشته همین موقع وقتی که بودجه تقدیم 
مجلس شد، در بودجه ذکر شده بود که 
گوشت از کالاهای مشمول ارز ترجیحی 
حذف شود و ارز آن به تالار دوم برود. به 
عبارتی ارز مبادله‌ای به آن تخصیص بگیرد. 
رئیس شورای تأمین دام کشور با بیان اینکه 
در دولت سیزدهم، گوشت منجمد با ارز 
نیمایی و گوشت‌ گرم با ارز ترجیحی وارد 
کشور می‌شد، ادامه داد: تاثیرات قیمتی این 
نوع واردات گوشت روی بازار کاملا طبیعی 
بود زیرا هدف و مبنا، کنترل و کاهش تورم 

گوشت قرمز بود، به همین دلیل، دولت به 
واردات گوشت گرم، ارز ترجیحی و گوشت 
منجمد، ارز نیمایی تخصیص می‌داد.پوریان 
ادامه داد: اما وقتی دولت چهاردهم ارز 
ترجیحی گوشت را به ارز مبادله‌ای تغییر 
داد، باید تغییر بزرگی در قیمت گوشت قرمز 

اتفاق می‌افتاد. 
به گفته وی، در بازاری مثل بازار ما که به 
دلیل شرایط تولید، خشکسالی‌های اخیر و 
موارد دیگر همیشه کسری‌هایی در بعضی 
از فصول سال پیدا می‌شده، بنابراین جهت 

تامین بازار دولت همیشه باید گوشت را 
با قیمت مناسب تهیه کند و در اختیار 
مصرف‌کنندگان قرار دهد.رئیس شورای 
تأمین دام کشور با اشاره به افزایش بسیار 
قیمت گوشت در یکساله اخیر، گفت: تغییر 
ارز گوشت قرمز، یکی از عواملی بوده که 
موجب افزایش سرسام‌آور قیمت گوشت 
شده است و همین عامل موجب شد که توان 
خرید گوشت در بسیاری از مصرف‌کنندگان 

نباشد.
پوریان ادامه داد: سال گذشته گوشت 

گوساله برزیلی با یک قیمت مشخص با ارز 
نیمایی وارد می‌شد که کمتر از کیلویی ۳۰۰ 
هزار تومان بود؛ این گوشت در ابتدای سال 
۱۴۰۴ به حدود ۴۰۰ هزار تومان رسید؛ اما 
به یکباره قیمت این گوشت جهش پیدا کرد؛ 
به طوری که در حال حاضر به کیلویی ۶۶۰ 
تا ۶۵۰ هزار تومان رسیده است که خرید آن 

در توان مصرف‌کنندگان نیست.
رئیس شورای تأمین دام کشور با بیان 
اینکه عامل دوم تغییر در بازار گوشت 
قرمز، نهاده‌های دامی بود، گفت: ما شاهد 
نوسان در بخش نهاده‌های دامی نیز بودیم. 
به وجود اومد دقیقا زمانی که شرایط تولید 
به گونه‌ای است که تولید نیاز به نگهداری یا 
تغذیه داشت، تنش و نبود نهاده‌های دامی 
موجب شوک قیمتی در بخش دام زنده به 

وجود آمد.
پوریان افزود: دولت باید چاره‌ای برای 
تعدیل قیمت گوشت قرمز بیندیشد. مردم 
توان خرید گوشت قرمز با قیمت‌های 
فعلی را ندارند. قرار نیست ما گوشت را 
وارد کنیم و بازار پر، اما قیمت‌ها بالا باشد.

وی با اشاره به بیماری تب برفکی در میان 
دام سنگین، گفت: امیدواریم تب برفکی 
کنترل و بازار نهاده سامان بگیرد. همچنین 
تعدیل در قیمت گوشت صورت بگیرد تا 

مصرف‌کنندگان توان خرید داشته باشند.

رئیس شورای تأمین دام کشور:

مردم توان خرید گوشت را از دست دادند

اجاره‌نشین‌ها مستاجر دولت می‌شوند از سرگیری مجدد ترخیص خودرو در گمرک 
برنامه مسکن استیجاری بعد از گذشت دهه‌ها از طرح آن احتمالا قرار است 
وارد فاز اجرایی شود؛ وزیر راه و شهرسازی در خبر جدیدی اعلام کرده تملک 
واحدهای مسکونی برای واگذاری به مستاجران آغاز شده و قصد داریم تا پایان 
سال ۱۰ هزار واحد مسکونی استیجاری را خریداری کنیم و در اختیار متقاضیان 

قرار دهیم.
حبیب الله طاهرخانی ـ معاون مسکن و ساختمان وزیر راه و شهرسازی ـ با تاکید 
بر اهمیت تامین مسکن استیجاری برای پاسخ به نیاز طیفی از متقاضیان مسکن، 
اعلام کرد: دستورالعمل ماده ۶ بسته مدیریت بازار اجاره مسکن، با هدف تامین مسکن 
استیجاری برای زوج‌های جوان که حداکثر طی ۵ سال اخیر ازدواج کرده‌اند، تهیه شده 

است. 
در قالب این دستورالعمل به دنبال آن هستیم تا فرآیند راه‌اندازی بازار استیجار عمومی 

مسکن تسهیل شود.
به گفته حبیب‌اله طاهرخانی، تامین مسکن اجاره‌ای در قالب سیاست استیجار عمومی، 
با دو مدل »تامین واحدهای مسکونی آماده« و »ساخت مسکن استیجاری« با استفاده از 
منابع داخلی وزارت راه و شهرسازی، به منظور عرضه به بازار اجاره با محوریت زوج‌های 

جوان که حداکثر طی ۵ سال اخیر ازدواج کرده‌اند، دنبال می‌شود.
پنجشنبه نیز  فرزانه صادق ـ وزیر راه و شهرسازی ـ در گفت‌وگوی ویژه خبری اعلام 
کرد: تمام تلاش ما این است که تا پایان سال بتوانیم حداقل ۱۰ هزار واحد استیجاری 
را در اختیار مردم، خصوصاً زوج‌های جوان، قرار دهیم. در حال حاضر خرید این واحدها 

آغاز شده و امیدواریم تا پایان سال به هدف‌گذاری ۱۰ هزار واحد برسیم. 
واحدهایی که خریداری می‌شوند با اجاره‌بهای کمتر، پول پیش پایین‌تر و امنیت 
سکونتی بیشتر به متقاضیان واگذار خواهند شد. هم اکنون تسهیلات بخش اجاره از  

عدد ۸۰ همتی به ۲۰۰ همت ارتقا یافته است.

رئیس کل گمرک ایران گفت: با اصلاح مصوبات روند ترخیص خودرو از گمرکات 
از سر گرفته شد و واردات خودرو در حال اجراست.

به گزارش خبرگزاری مهر، فرود عسگری رئیس کل گمرک ایران گفت: بخشنامه‌های 
تجاری در سال اخیر بیشتر به جای اینکه محدود کننده باشد، تسهیل‌گر و حمایتی 
بوده‌اند.وی از بهبود قابل توجه فضای تجارت خارجی و کاهش صدور بخشنامه‌های تنش‌زا 
از سوی دستگاه‌های مختلف خبر داد و گفت: از نیمه دوم سال گذشته تاکنون، تقریباً 
 هیچ بخشنامه‌ای که موجب ایجاد مانع یا تنش در حوزه تجارت خارجی شود، صادر نشده

است.
معاون وزیر امور اقتصادی و دارایی با اشاره به هماهنگی مطلوب میان دستگاه‌های مرتبط 
در دوره‌های حساس، افزود: در دفاع مقدس ۱۲ روزه نیز تمامی دستگاه‌ها از جمله سازمان 
ملی استاندارد، سازمان غذا و دارو، قرنطینه نباتی و دامپزشکی، با صدور بخشنامه‌های 
تسهیل‌گر همکاری کردند، که نتیجه آن رشد چشمگیر در روند ترخیص کالاها بود.
رئیس‌کل گمرک با بیان اینکه طی سال گذشته حدود ۱۰۸ بخشنامه از دستگاه‌های 
 مختلف دریافت شده است، اظهار کرد: بیشتر این بخشنامه‌ها ماهیتی تسهیل‌گر 

دارند.
 به‌عنوان نمونه، استفاده از ظرفیت ترخیص درصدی کالاهایی که در فهرست اعلامی 
وزارت صمت وجود ندارند، با هماهنگی سازمان توسعه تجارت و به‌منظور تسریع در روند 
ترخیص مواد اولیه و تجهیزات خطوط تولید در حال انجام است. بر اساس اعلام گمرک، 
عسگری در ادامه افزود: تنها موردی که در ماه‌های گذشته محدودیت‌هایی ایجاد کرد، 
بخشنامه مربوط به ممنوعیت واردات برنج بود که خوشبختانه این ممنوعیت لغو و ابلاغیه 

جدید صادر شده است.
 در حوزه خودرو نیز مصوبات و بخشنامه‌هایی داشتیم که آنها هم در حال اصلاح هستند 

و روند ترخیص خودروها در حال اجراست.


